

НЕЗАЛЕЖНАЯ
ГАЗЕТА

№ 8 (749) 29 лютага 2012

www.nn.by

Наша Ніва

П Е Р Ш А Я Б Е Л А Р У С К А Я Г А З Е Т А

Заснаваная ў лістападзе 1906. Адноўленая ў маі 1991. Выдавец: Прыватнае прадпрыемства «Суродзічы». Вых.

Сапраўдныя беларускія сімвалы

«Пагоні» больш як 700 гадоў, тады як чырвона-зялёны сцяг быў прыдуманы ў 1951-м. Старонка 13.



Чырвоная лінія пяройдзеная

Краіны Еўрасаюза **адклікаюць з Беларусі** сваіх паслоў. Старонка 3.



Тэндэнцыі

Расіянаў пусцяць у Салігорск?

Лукашэнка прапануе

Расіі стварыць супольную кампанію па вытворчасці ўгнаенняў.

У адзін дзень з рашэннем выслаць паслоў Еўрасаюза і Польшчы з Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў пра «намер у бліжэйшы час прапанаваць кіраўніцтву Расійскай Федэрацыі стварэнне буйной сумеснай кампаніі па вытворчасці ўгнаенняў».

Лукашэнка заявіў пра гэта ў аўторак, узгадняючы прызначэнне генеральным дырэктарам

Масква хоча доступу да вытворчасці калію — самага прыбыткавага прадпрыемства Беларусі

ЗАТ «Беларуская калійная кампанія» свайго земляка Валерыя Іванова. Ягоняя словы прыводзіць агенцтва БелТА.

Іваноў узначальваў Шклоўскі райвыканкам у часы разбудовы там Александрый і іншых аграгарадкоў. Пры ім раён ператварыўся ў выстаўку дасягненняў сельскай гаспадаркі.

Працяг на старонцы 3.

VIP

Самы паспяховы малочнік краіны

Саюз рыбы і малака
Аляксандра Машэнскага.
Старонка 5.



Грамадства

Рэзідэнцыю на Мінскім моры дабудавалі

«Ітэра» пакінула таямнічы жылы комплекс. Старонка 6.



Крымінал

«А ў мяне сям'я, двое дзяцей...»

Асуджаны міліцыянт Лінкус
не прызнае сябе вінаватым.
Старонка 10.



Беларуская глыбіня

Бездань Азэфа

Звычайны габрэйскі хлопчык
з беларускага мястэчка... Піша
Павел Севярынец.
Старонка 12.



Дык падпісвайся!

«Наша Ніва»
з'яўляецца ў кіёсках
у Мінску ў сераду
ад абеда,
у рэгіёнах —
у чацвер. На газету
можна
і падпісацца — глядзі
старонку 2.

Чым расійскія выбары адрозніваюцца ад беларускіх?

4 сакавіка Расія будзе абіраць прэзідэнта. У выбарах возьмуць удзел пяць кандыдатаў.

Сярод іх былы кіраўнік краіны і сённяшні прэм'ер-міністр Уладзімір Пуцін, традыцыйныя спарынг-партнёры камуніст Геннадзь Зюганав і «ліберальны дэмакрат» Уладзімір Жирыноўскі, эсэр Сяргей Міронаў і алігарх Міхаіл Прохараў.

Апазіцыя заклікае галасаваць за каго заўгодна, апроч Пуціна. Тым не менш, паводле апошніх сацыялагічных даследаванняў, прэм'ер-міністр набірае больш за 50%.

Шмат каму здаецца, што расійскія выбары падобныя да беларускіх, але пры больш дэталёвым разглядзе праяўляецца больш адрозненняў, чым падабенстваў.

1. Вэб-камеры і празрыстыя скрыні
91400 выбарчых участкаў у Расіі будуць абсталяваныя вэб-

Расійскія выбары ў Беларусі

Грамадзяне Расіі змогуць прагаласаваць на прэзідэнцкіх выбарах у сямі гарадах Беларусі.

Мінск — вул. Нававіленская, 1а, пасольства РФ у Беларусі;

Віцебск — вул. Маякоўскага, 1, гарадскі цэнтр культуры;

Гомель — вул. Ірынінская, 16, гарадскі цэнтр культуры;

Магілёў — вул. Ленінская, 61, ліцэй Беларуска-расійскага ўніверсітэта;

Бабруйск — вул. Сацыялістычная, 90, філіял Беларускага дзяржаўнага эканамічнага ўніверсітэта;

Брэст — вул. Пушкінская, 10, генеральнае консульства Расіі;

Гродна — пл. Тызенгаўза, 5, Гродзенская дзіцячая школа мастацтваў.

камерамі. Каб была магчымасць проста ў рэжыме рэальнага часу сачыць за галасаваннем на ўчастках. Зрабіць гэта загадаў асабіста Пуцін.

Праціўнікі ўлады раскры-



У датэрміновым галасаванні ў Расіі бярэ ўдзел менш за 1% выбарцаў

У сельскім клубе вёскі Вялікія Кучкі (Омская вобласць) усталёўваюць вэб-камеру для назірання за выбарамі.

тыкавалі гэтую ініцыятыву, як прафанацыю і выкідванне на вецер бюджэтных сродкаў. Сусветныя агенствы абляцелі фотаздымкі, як вэб-камеры ўсталёўваюць у глухіх вёсках Сібіры.

На траціне ўчасткаў краіны будуць усталёўвацца празрыстыя скрыні. Найперш яны будуць усталёўвацца ў буйных гарадах — Маскве, Санкт-Пецярбургу. «Гэта зроблена для таго, каб прадухіліць укідванне ў скрыні пачкаў бюлетэняў яшчэ да пачатку галасавання», — адзначыў старшыня расійскага ЦВК Уладзімір Чураў.

У Беларусі ж няма ні скрыняў, ні вэб-камер. Перад выбарамі-2010 наш ЦВК тлумачыў, што на празрыстыя скрыні няма грошай, але ў той жа час камісія не гатовая прымаць дапамогу ад бізнэсоўцаў.

2. Датэрміновае галасаванне
Ёсць меркаванне, што менавіта з бюлетэнямі тых, хто прыйшоў на выбары датэрмінова, лягчэй рабіць фальсіфікацыі. Апазіцыя пастаянна заклікае прыходзіць на ўчасткі толькі ў асноўны дзень галасавання. На

апошніх мясцовых выбарах здаралася, што дэмакратычныя кандыдаты выйгравалі ў канкурэнтаў у дзень выбараў, але прайгравалі з улікам датэрміновых галасоў.

На прэзідэнцкіх выбарах 2010 года ў Беларусі раней прызначанага часу прагаласавала 23%, а ў 2006 — 31%. У інтэрнатах, на заводах адміністрацыя заклікае галасаваць датэрмінова. Гэта выклікае шмат падазрэнняў.

Што датычыць Расіі, то ў датэрміновым галасаванні, якое пачалося яшчэ 17 лютага, удзел узяло менш за 1% выбарцаў.

3. Назіранне

За падлікам галасоў у Расіі маюць права сачыць як сябры выбарчай камісіі, так і назіральнікі (расійскія і міжнародныя), давераныя асобы кандыдатаў.

У Беларусі ёсць права назіральнікаў «сачыць за падлікам галасоў з месца, якое не замінае працы сяброў камісіі. Яны так шчыльна абступаюць стол пры падліку галасоў, што ўбачыць напісанае на бюлетэнях становілася справай амаль нерэальнай.

Назіральнікам у Расіі дазволена весці відэа- і фотаздымкі.

4. Агітацыя

У адрозненне ад Беларусі, кандыдаты на прэзідэнта Расіі з'яўляюцца на рэспубліканскіх тэлеканалах не два разы падчас тэлевыступаў. Пра кандыдатаў нейтральна расказваюць у выпусках навінаў, там не прадстаўлены адзін Пуцін.

Яшчэ ёсць магчымасць транслявання на TV агітацыйных ролікаў, якія паспявае вывучыць кожны выбарца. А не дазнаецца прозвішчы кандыдатаў з выпадкова атрыманай улёткі.

Усе кандыдаты бесперашкодна праводзяць мітынгі ў сваю падтрымку. Ды і не толькі кандыдаты. Апазіцыя, якая засталася на выбарах без сваіх прадстаўнікоў, таксама праводзіць дазволеныя ўладамі акцыі. Затрыманых на іх няма.

Свабоднай канкурэнцыі палітыкаў у Расіі яшчэ няма. Аднак і ўлада Пуціна не такая абсалютная, як у Лукашэнка.

Зміцер Панкавец



Жывы ланцуг супраць Пуціна

На Садовым коле ў Маскве (кругавая транспартная магістраль у цэнтры расійскай сталіцы 15,6 км удзёжкі) апазіцыя зладзіла акцыю «Вялікае белае кола». Тысячы прыхільнікаў пераменаў сталі ўздоўж дарогі ў жывы ланцуг. Па сведчаннях відавочцаў, акцыя прайшла ўдала, кола замкнулася, за выняткам тых участкаў, дзе знаходзіцца скрыжаванні з іншымі магістралямі. Па ацэнках паліцыі, у акцыі ўзялі ўдзел 11 тысяч чалавек, аднак, паводле падлікаў арганізатараў, для таго, каб замкнуць кола, трэба было сабраць больш за 30 тысяч чалавек.

Пуцінцы паралельна праводзілі сваю нешматлюдную акцыю «Пуцін любіць усіх».

Мясніковіч выраўноўвае паляну для пола ў Эміратах

Прэм'ер-міністр запрасіў бізнесменаў Аб'яднаных Арабскіх Эміратаў узяць удзел у інвестпраектах у Беларусі.

Умовы партнёрства абмяркоўваліся ў час перамоваў кіраўніка беларускага ўрада са старшынёй праўлення групы кампаній «Аль Хабтур» Халафам аль Хабтурам, якія прайшлі 24 лютага, паведамлялася са спасылкай на прэс-службу ўрада. «Эмірацкі бок выказаў цікавасць да ўдзелу ў буйных інфраструктурных праектах у Беларусі. Таксама адзначана магчымасць прыцягнення да сумеснай работы партнёраў-кампаній з трэціх краін. Па выніках сустрэчы дасягнута дамоўленасць аб арганізацыі візіту ў Беларусь экспертаў групы кампаній «Аль-Хабтур» для прадметнага абмеркавання перспектывных напрамкаў супрацоўніцтва, якія маюць узаемны інтарэс».

Група кампаній «Аль Хабтур» ахоплівае розныя сферы бізнесу: будаўніцтва, гасцінічную гаспадарку, аўтамабільны комплекс, нерухомую

маёмасць, адукацыю, страхаванне і выдавецкую індустрыю. У ёй заняты больш як 40 тыс. чалавек. Будаўнічае падраздзяленне кампаніі з'яўляецца адным з буйнейшых забудоўшчыкаў на Блізкім Усходзе. У яго актыўна больш як 30 буйных дзяржаўных кантрактаў. Кампанія прымае ўдзел у будаўніцтве сучаснага тэрмінала ў Дубайскім аэрапорце, а таксама шэрагу буйных гасцініц. У ліку апошніх праектаў кампаніі — будаўніцтва комплексу «Жамчужына Дубая» коштам \$1,33 млрд.

Аўтамабільная падраздзяленне кампаніі мае эксклюзіўныя дылерскія правы на такія вядомыя маркі, як «Бэнтлі», «Бугаці», «Астан Марцін», «Міцубісі».

Група кампаній «Аль Хабтур» актыўна інвестуе ў замежныя рынкі. Рэалізуе буйныя праекты ў ЗША, Вялікабрытаніі, Францыі, Ліване, Іарданіі, Катары, Егіпце. Пасля зліцця з аўстралійскай кампаніяй «Лейтан Груп» «Аль Хабтур» пашырыла сферу дзейнасці па такіх напрамках, як энергетыка, дарожнае будаўніцтва, нафтахімія, здабыча карысных выкапняў.

Tut.by



Экзатычны побыт прэм'ера ў арабскай краіне.

Галоўны малочнік Лукашэнкі

Неспалучальны саюз рыбы і малака дапамагае **Аляксандру Машэнскаму** лічыцца трэцім бізнэсоўцам краіны.

Машэнскія — адна з самых вядомых бізнэс-дынастыяў у Беларусі. Да славы Ротшыльдаў і Ракфелераў ім далёка, хоць абарот іх «Санта-Брэмара» і «Савушкавага прадукту» неўзабаве можа падысці да \$1 мільярда за год. Іх паспяховаць пакуль лакальная. Імем заснавальніка імперыі, Міхаіла Машэнскага, названая вуліца ў Брэсце, што нібыта з'яўляецца адзіным выпадкам ушанавання памяці прыватніка на тэрыторыі СНД. А вось сын, Аляксандр Машэнскі, лічыцца трэцім па ўплывовасці бізнэсоўцам у краіне. І не хавае амбіцый.

Тры пакаленні Машэнскіх

Гісторыя сям'і ў Беларусі пачынаецца з постаці Леаніда Ісакавіча Машэнскага. Яго, франтавіка, узнагароджанага, сярод іншага, ордэнам Леніна, пасля вайны разам з сям'ёй накіравалі на працу ў Брэст. Тут ён стаў намеснікам дырэктара драматычнага тэатра, а пасля дырэктарам археалагічнага музея.

Ягоны сын, заснавальнік «Санта-Брэмара» Міхаіл, нарадзіўся ў 1947 у невялікай вёсцы Буравеснік на Курьельскіх астравах. Можна, менавіта гэтым глумачыцца яго схільнасць да рыбы? Тым не менш, ён вырашыў звязць жыццё з чыгункай, атрымаў у Брэсце адукацыю інжынера-электрыка і ўладкаваўся ў канструктарскае бюро на мясцовы электрамеханічны завод. Там Машэнскі-сярэдні адпрацаваў ажно 22 гады, да развалу СССР. Дарэчы, яго сястра Мая жыве ў Ізраілі.

Калі Беларусь здабывала незалежнасць, Аляксандр Машэнскі, прадстаўнік трэцяга пакалення, якраз сканчаў вучобу ў Мінску, на механіка-матэматычным факультэце БДУ. Але пайсці па шляхах бацькі і прысвяціць усё жыццё аднаму прадпрыемству ён не рашыўся. Быў пачатак 1990-х — час, калі можна было рызыкнуць і атрымаць вялікі куш.

Самыя дарагія беларускія брэнд-2011

1) Санта-Брэмар. Кошт брэнда — \$72,5 мільёна (год таму — 2-е месца).

...

4) Савушкаў прадукт. Кошт брэнда — \$50 мільёна (год таму — 7-е месца).



Аляксандр Машэнскі — паспяховы прадаўжальнік справы бацькі

Прыбытковасць «Савушкавага прадукту»

студзень-верасень 2011 — \$25 мільёнаў
2010 год — \$2,2 мільёна

Няўдалы вопыт крэветак і поспех сельдца

Прадаўшы брэсцкую кватэру, 45-гадовы бацька і 22-гадовы сын у 1992 стварылі кампанію «Ніла», якая ва ўмовах дэфіцыту занялася імпартам замарожанай рыбы і прадуктаў мора з Еўропы. Неўзабаве быў знойдзены замежны інвестар, галандская кампанія L.Kok Seafood.

Разам з галандцамі Міхаіл Машэнскі заснаваў «Санта-Імпэкс Брэст», якое занялося перапрацоўкай крэветак, вельмі няўдзячнай і шкоднай для рук работнікаў працай. Морапрадукты завозіліся ў Брэст, ачышчаліся ад панцыраў і адпраўляліся на продаж у Еўропу. Прыбытковая бізнэс-ідея праіснавала нядоўга. Галандцы зразумелі, што працоўная сіла ва Украіне нават таннейшая за беларускую, таму перанеслі вытворчасць.

Тады ўся ўвага Машэнскага пераклочылася на сельдзец. Ён пачаў прадаваць гатовае да ўжывання філе пад брэндам «Маціяс».

Малодшае пакаленне ўжо не памятае, што ў савецкі час сельдзец найчасцей прадавалі цэлым, і жанчыны самі яго чысцілі і запраўлялі. Гэта займала часу. Машэнскія перанеслі ў Беларусь заходнюю тэхналогію ачысткі сельдца, перапрацоўкі ў філе і про-

дажу ў герметычнай упакоўцы.

Для таго каб пашырыць вытворчасць, былі патрэбны грошы. Бізнэсовец набіраў \$750 тысяч сваіх грошай, столькі ж далі нямецкія партнёры і яшчэ \$4,5 мільёна даў у крэдыт Еўрапейскі банк рэканструкцыі і развіцця. Еўрапейцы ўкладалі грошы ў станаўленне прыватнага беларускага бізнэсу.

Супольнае прадпрыемства было заснавана на тэрыторыі свабоднай эканамічнай зоны «Брэст» у 1998 годзе і атрымала назву «Санта Брэмар». «Гэта была такая святая ў Галандыі, якая чакала маракоў, калі яны вярталіся з уловам», — расказваў пра значэнне назвы Машэнскі-малодшы. Дарэчы, сям'я ўзяла сабе 51% акцый, рэшта засталася ў немцаў.

Самастойнае плаванне

У самым канцы тысячагоддзя лёс разбіў сямейны дуэт бацькі і сына.

За грошы здароўя не купіш. Міхаіл Машэнскі ў 2000-м перанёс два інфаркты і памёр. У Брэсце засталася па ім добрая памяць.

Аляксандр стаў адзіным уладальнікам бізнэсу. І 30-гадовы новы бос здолеў не толькі ўтрымаць справу ў сваіх руках, а і развіць.

Ён вырашыў рухацца курсам, які пачаў бацька. Вытвор-

На ўсходзе Брэста, каля ракі Мухавец кампанія Машэнскага будзе элітны катэджавы пасёлак. Там будуць жыць супрацоўнікі «Санта-Брэмара», у тым ліку і сам мільянер, і дырэктар «Савушкавага прадукту» Аляксандр Саўчыц.

часць разрасталася, застаючыся толькі рыбнай. З гэтым часам звязаная гісторыя ікры мойвы, якая з гонарам раскаваецца супрацоўнікамі «Санта-Брэмара». Гэты спецыфічны ісландскі прадукт не карыстаўся асаблівым пошывам у свеце — яго куплялі толькі японцы, бо верылі ў яе ўплыў на мужчынскую патэнцыю. Машэнскі ж прыдумаў выпускаць яе ў якасці бутэрброднай пасты і адразу захапіў гэты рынак і ў Беларусі, і ў Расіі, і ва Украіне. За такія заслугі перад ісландскай эканомікай яго прызначылі ганаровым консулам гэтай краіны ў Беларусі.

Апісваць рыбныя поспехі Машэнскага можна доўга, але дастаткова пералічыць некаторыя брэнд-імяны яго бізнэс-імперыі, каб зразумець яе ўсёабдымнасць. Марожанае «Юкі» («Топ», «Салета»), пельмені «Бабуля Аня», варэнікі «Энікі-Бэнікі»... І гэта апроч салатаў, марской капусты, пітной вады і безліч рыбных прадуктаў. Агульны абарот кампаніі ацэньваецца прыблізна ў \$300—350 мільёнаў.

Малочны бераг

Сваю другую палову бізнэс-імперыі, малочную, Машэнскі здабыў у 2006 годзе, калі купіў 75% ААТ «Савушкаў прадукт». Астатнія акцыі размеркаваны паміж дзяржавай, 55 калгасамі-пастаўшчыкамі і мноствам юрыдычных і фізічных асобаў.

«Савушкаў прадукт» — гэта былы Брэсцкі малочны



Аляксандр Саўчыц — нязменны дырэктар «Савушкавага прадукту»

ля дэвальвацыі закупныя цэны трохі выраслі, але праз розніцу цэнаў у Беларусі і суседніх краінах «малочнікі» атрымалі выдатную магчымасць для прыбытку.

У 2010 было экспартавана 550 тысяч тон малака, масла, тварага і сыроў — гэта 5% ад сусветнага рынку. Але спажывец беларускай прадукцыі фактычна адзін — 90% экспартаванага тавару адпраўляецца ў Расію.

«Савушкаў прадукт», зварот якога складае каля \$250 мільёнаў штогод, канкуруе на расійскім рынку з карпарацыямі «Danone-Юнімілк» і «Вім-Біль-Дан». Тое самае, толькі ў меншых аб'ёмах паставак, робяць і іншыя беларускія малаказаводы. Каб аб'яднаць іх высілкі і атрымаць частку прыбытку, Аляксандр Лукашэнка вырашыў стварыць «Аб'яднаную малочную кампанію». Яе з'яўленне на базе «Савушкавага прадукту» чакалася яшчэ ў канцы мінулага года, але планы адклаліся.

Без дапамогі, але са згоды

Свой бізнэс Машэнскія стварылі з нуля, не ўзяўшы ў дзяржавы ні рубля. Але ў краіне з аўтарытарным кіраваннем эканомікай застацца ў баку ад палітыкі немагчыма. Як адбываліся конкурсы Кіраўніцтва справамі прэзідэнта, на якіх «Санта-Брэмар» атрымліваў немалыя квоты на імпорт рыбы? Пытанне, адказ на якое невядомы.

Машэнскі-бацька імкнуўся абмінаць палітыку, чаго нельга сказаць пра сына. Падкрэсліць сваю глыбокую павагу да ўлады таксама трэба ўмець. Калі з агляда на прадпрыемства прыехаў Аляксандр Лукашэнка, Машэнскі-малодшы вынес яму ў падарунак карпаратыўны сцяг кампаніі. За гэта ён, адзіны кіраўнік прыватнай кампаніі, атрымаў дазвол павесіць чырвона-зялёны сцяг над уваходам на прадпрыемства. Давераная асоба кандыдата ў прэзідэнты Аляксандра Лукашэнкі на выбарах-2010, удзельнік усёбеларускага народнага сходу, сябра рэспубліканскай рады «Белай Русі» — усё гэта каштуе для беларускіх бізнэсоўцаў нямалага.

Магчыма, Аб'яднаную малочную кампанію ўзначаліць менавіта Аляксандр Машэнскі.

Ягор Марціновіч



Рэзідэнцыю на Мінскім моры дабудавалі

Расійская «Ітэра» сыходзіць з Беларусі, затое пакідае **таямнічы жылы комплекс** за калючым дротам.

Пра новую таямнічую рэзідэнцыю, якая будзе на беразе Мінскага мора, «Наша Ніва» ўпершыню напісала ў ліпені 2011 года. Тады чытач паведаміў нам пра «новыя Дразды» — невялікі раён на пяць домікаў. У ім нібыта мусілі быць фізкультурна-аздараўляльны комплекс з лазняй і басейнам, гаражы, вальеры для сабак, фантаны і шмат іншых прыемнасцяў.

У лесе каля Мінскага мора, якраз у водаахоўнай зоне, дзе будаўніцтва забаронена, знайшоўся той самы жылы комплекс «Усход». Дарога да яго пачынаецца насупраць указальніка да рэабілітацыйнага



Рэзідэнцыя выглядае, як турма: відэаназіранне, калючы дрот і папярэджанне «Праход забаронены».

Від са спадарожніка.



«Невялікі раён на пяць дамкоў»

цэнтра для ветэранаў вайны ў некалькіх кіламетрах ад рэзідэнцыі Заслаўе-1.

Элітная будоўля тады яшчэ працягвалася. Таямнічы забудоўшчык — СААТ

«УсходБел» — не меў не тое што ніводнага пабудаванага аб'екта, але і нават уласнага сайта ў інтэрнэце. Затое па «выпадковым» супадзенні юрыдычны адрас цалкам супадаў з каардынатамі кампаніі «Ітэра-Бел», якая атрымала ўчастак пад бізнэс-квартал «Мінск-Сіці». А вось будаўнічыя працы, напрыклад, праводзіла ТАА ТДТ, якое дагэтуль вызвалена ад падатку на прыбытак як удзельнік будаўніцтва «Мінск-Сіці». Гэтыя факты ўскосна пацвярджалі інфармацыю, што рэзідэнцыя на Мінскім моры пабудавана расійскай «Ітэрай» ўзамен на ласы кавалак пасярод Мінска.

Цяпер, калі расіяне не паразумеліся з беларускімі ўладамі і аказаліся выкінутыя з рэалізацыі «Мінск-Сіці», мы вырашылі яшчэ раз палюбавацца на новую рэзідэнцыю. З часу папярэдняга паездкі прайшло больш чым паўгода. За гэты час на павароце да «Усхода» з'явіўся знак «Рух забаронены». Забаранілі, дарэчы, і спыняцца на дарозе.

Кіруемся знаёмым маршрутам. Ужо здалёк відаць, што адбыліся істотныя змены. Папершае, усе часовыя пабудовы зніклі разам з пашпартам аб'екта, вызваліўшы месца пад міні-станку для аўтамабіляў. Па-другое, па ўсім перыметры агароджы з'явіўся калючы дрот — відаць, гасцей ва «Усходзе» не чакаюць. Каб папярэдзіць іх з'яўленне, расстаўленыя і камеры відэаназірання. А каб зусім застрашыць выпадковых мінакоў, вісяць таблічкі «Забароненая зона. Праход забаронены».



Рэнтары аднаго з распрацоўшчыкаў праекта.

Адметна, што рамонтнікі, якія круцяцца побач з дарогай, не задумваюцца, называюць комплекс «рэзідэнцыяй». «Як ты кажаш? «Усход»? — смяюцца яны. — Рэзідэнцыя гэта, што ж яшчэ».

На спадарожніковым здымку можна разглядзець, што будаўнікі дарабілі ў элітным пасёлку міні-футбольнае поле і басейн, каб гаспадары «маэнткаў» маглі займацца спортам. Разабраць астатнія здымкі складаней, але, як і пісаў наш чытач год таму, тры вялікія дамы тут ёсць.

Ахоўнікі на ўваходзе ў комплекс нешматслоўныя. «Пакіньце, калі ласка, тэрыторыю. Мы не ўпаўнаважаныя з вамі размаўляць», — адказваюць яны на ўсе пытанні, так і не намякнуўшы, што за вялікая сям'я хаваецца за калючым дротам рэзідэнцыі, якую ахоўваюць з прэзідэнцкім размахам.

Ягор Марціновіч

Міжнародная парламенцкая стыпендыя з практыкай у Германскім Бундэстагу ў 2013 годзе



Кожны год Германскі Бундэстаг і тры берлінскія ўніверсітэты прадастаўляюць прыкладна 120 маладым людзям з 28 краін магчымасць на працягу пяці месяцаў пазнаёміцца з працасам прыняцця палітычных рашэнняў і атрымаць практычны досвед у сферы парламенцкай дзейнасці ў Германіі.

Міжнародная парламенцкая стыпендыя (IPS) прадугледжана для выпускнікоў вышэйшых навучальных устаноў, якія цікавяцца палітыкай, актыўна займаюцца грамадскай дзейнасцю і маюць вельмі добрыя веды нямецкай мовы.

На момант пачатку праграмы яны павінны быць не старэйшымі за 30 гадоў.

Стыпендыяты змогуць прайсці 15-тыднёвую стажыроўку ў аднаго з дэпутатаў Германскага Бундэстага.

Міжнародная парламенцкая стыпендыя доўжыцца з 1 сакавіка па 31 ліпеня 2013 г.

Стыпендыя ўключае расходы на праезд, пражыванне і медыцынскую страхоўку, а таксама штомесячную суму на харчаванне.

Заяўкі на ўдзел у конкурсе прымаюцца да 30 чэрвеня 2012 г. у Пасольстве Германіі ў Мінску.

Больш падрабязную інфармацыю Вы знойдзеце на сайтах Пасольства Германіі ў Мінску www.minsk.diplo.de і Германскага Бундэстага <http://www.bundestag.de/IPS>



Элітныя катэджы хаваюцца за дрэвамі і трохметровым плотам.

Два гады турмы за сцяг

Сяргею Каваленку вынеслі жорсткі прысуд.

Пракурор прасіў пакараць віцебскага сябра КХП-БНФ 2 гадамі і 9 месяцамі. Суддзя Алена Жук кіравалася прынцыпам «гуманнасці» і вынесла прысуд — 2 гады і 1 месяц калоніі агульнага рэжыму.

Каваленку прызналі вінаватым у парушэнні рэжыму «хатняй хіміі», прысуджанай яму ў 2010 за вывешаны на гарадской навагодняй яліне бел-чырвона-белы сцяг. Падставай для крымінальнай справы, па версіі следства, сталі парушэнні, якія здзейсніў Каваленка. Супрацоўнікі інспекцыі па выкананні пакаранняў зафіксавалі спазненне актывіста дадому.

Мужчыну таксама прызналі вінаватым у дробным хуліганстве — абразе супрацоўніка інспекцыі, за што ён атрымаў 4 базавыя велічыні штрафу. 24 сакавіка Сяргея затрымалі з нацыянальнымі штандарамі ў Віцебску і асудзілі на 7 сутак. Пасля выхаду арыштавалі паўторна на 15 сутак. Падстава — парушэнне рэжыму адбыцця пакарання.

У Каваленкі двое дзяцей, жонка сядзіць дома з сямімесячнай дачкой. Сям'ю забяспечваў Сяргей, які працаваў будаўніком як прыватны прадпрымальнік.

Каваленка з адвакатам збіраюцца абскарджваць прысуд.

Кастусь Матушыч



Алена Каваленка прасіць мужа спыніць галадоўку. 21 лютага, Віцебск.

«...І сядваюць за стол перамоваў са здраднікамі»

Ігар Аліневіч назваў абсурднай сітуацыю вакол палітвязняў.

Кароткатэрміновае спатканне з Ігарам Аліневічам мела яго маці Валянціна. «Нічога новага пра сябе не раскажыце, але надта цікавіцца тым, што адбываецца на волі. Часам складалася ўражанне, што адтуль значна далей і глыбей відаць, чым нам. Прынамсі, яшчэ ўвосень ён ужо не меў ніякіх ілюзій наконт вызвалення палітвязняў. Па-ранейшаму, зносіны абмежаваныя. Яму дазволілі патэлефанавать толькі адзін раз за восем месяцаў, якія ён знаходзіцца ў калоніі. Тлумачаць тэхнічнай незабяспечанасцю альбо зусім не тлумачаць».

Па словах Ігара, «на волі складаецца парадаская сітуацыя. Людзі з такім запалам абмяркоўваюць і каментуюць, хто і як адбывае тэрміны зняволення, а самі сядваюць за стол перамоваў са здраднікамі».

Жонка Мікалая Дзядка Валерыя вярнулася з доўгатэрміновага спаткання з мужам. «Пачуваецца ён добра і маральна, і фізічна. На дадзены момант у яго агулам



На лаве падсудных. Злева направа: Мікалай Дзядок, Аляксандр Францкевіч і Ігар Аліневіч.

пяць парушэнняў. Звычайна кожнае парушэнне трымаецца паўгода. Каб яго зняць датэрмінова, трэба быць вельмі прыхільным да адміністрацыі і быць «актывістам».

Апошняе парушэнне заканчваецца дзесці ў канцы мая, калі, канечне, не дадасца новых. Тады, магчыма, яму зноў дазволюць атаварвацца на 5 базавых велічыняў (цяпер толькі на адну). З сакавіка ў

яго надыходзіць тэрмін, калі можна падаваць дакументы на замену пакарання на больш мяккае. Казаў, што парушэнні таксама закранаюць грамадскае жыццё ў калоніі — яму забаронена наведваць канцэрты і купляць торцікі на святы».

Валерыя паведаміла, што ўжо больш за 2 месяцы яны чакаюць адказу з Вярхоўнага суда на абскарджванне прысуду. Але

безвынікова.

Мікалай чуў пра выказванні палкоўніка Уладзіміра Барадача і Зянона Пазняка, якія не асуджаюць прашэнні аб памілаванні. Маўляў, усе ведаюць на волі, у якіх умовах тэя прашэнні выбіваюцца. Да палітвязняў, асуджаных не за Плошчу, праўда, у калоніях увага меншая. Па словах Дзядка, яму толькі адзін раз

Мікалай Дзядок і Ігар Аліневіч асуджаны на 4,5 і 8 гадоў адпаведна па справе мінскіх анархістаў. Іх абвінавачалі ў арганізацыі шэрагу акцый у 2009—2010: антымільтарысцкага шэсця пад Мінабароны, нападзе на казіно «Шангры Ла», падпале дзвярэй філіяла «Беларусбанка», нападзе на пасольства Расіі ў Мінску, нападзе на ізалятар на Акрэсціна. Вінаватымі сябе не прызналі.

наўпрост прапанавалі падпісаць прашэнне аб памілаванні, яшчэ ўвосень. А месяц таму такая прапанова паступіла «ўскосна, намёкам» на сустрэчы з супрацоўнікамі ГУБАЗ, якія прыежджалі ў калонію.

Мікалай лічыць, што «пісаць альбо не пісаць — асабісты маральна-этычны выбар кожнага. Але ўзгадаем сталінскія і савецкія часы ў цэлым. Тады апаненты ўлады сядзелі тэрміны па 20, 25 гадоў у спраўды п'якельных умовах. І не скардзіліся, бо не было какому. Трывалі і заставаліся людзьмі. Вось з каго трэба браць прыклад. А для мяне прасіць аб літасці ў тых, супраць каго выступаеш, непрымальна. Ды і непаслядоўна», — напісаў Дзядок у лісце ў Рэдакцыю.

Сяргей Макарэвіч

Дэкан БДУ заступіўся за асуджаную студэнтку

Яе затрымлівалі 19 снежня.

Святлану Задзядзюрыну, студэнтку 4 курса фізфака БДУ, асудзілі за акцыю 19 снежня 2011. Сама ж яна адмаўляе свой удзел.

Выпадак са Святланай — не ўнікальны ў беларускай судовай практыцы. Падчас мінулагадніх «маўклівых акцый» таксама затрымлівалі выпадковых мінакоў. Аднак цікава, што дзяўчына дамаглася перагляду сваёй справы, а дэканат з БДУ падтрымаў яе.

Святлана расказала пра акалічнасці свайго затрымання. Увечары 19 снежня яна вярталася дамоў з заняткаў. Апошняя пара, кантрольная па квантавай фізіцы, скончылася а сёмай. Дарога дадому пралягала праз плошчу Незалежнасці. На той момант яна не думала, што гадавіна выбараў і моцць быць нейкія акцыі.

«Ацвярозілі» дзяўчыну крыкі людзей ды фотаўспышкі ля Чырвонага касцёла. Яна патэлефанавала маці і дамовілася сустрэцца на Нямізе. Аднак не паспела. «Я азірнулася і ўбачыла, што да мяне едзе сіні «Фальксваген». Прайшло літаральна пару секунд, як два чалавекі схпілі мяне пад пахі і закінулі ў гэту машыну», — кажа Святлана.

Урэшце яе прывезлі ў Маскоўскі РАУС, склалі пратакол аб удзеле ў несанкцыянаваным пікеце. У ІЧУ на Акрэсціна прывезлі ў гадзіну ночы. Апроч яе ў камеры былі яшчэ 6 дзяўчат, затрыманых каля касцёла.



На судзе супраць Святланы сведчыў міліцыянт, якога яна бачыла ўпершыню. Сведка не мог узгадаць, дзе ён затрымаў дзяўчыну і ў што тая была апранутая. «Пасля суда я радавалася, што мне не далі «суткі», — адзначае Святлана. Прысудзілі штраф 25 базавых велічыняў. На парадзе юрыста дзяўчына падала касацыйную скаргу. Мінскі гарадскі суд пастанавіў перагледзець справу, што здараецца рэдка.

Аксана Рудовіч

Сцісла

Бяляцкага этапавалі ў Бабруйск

На мінулым тыдні Алесь Бяляцкі знаходзіўся ў СІЗА на Валадарскага ў Мінску, куды яго перавялі з турмы ў Жодзіне. Цяпер, як паведамілі праваабаронцы, Бяляцкага этапавалі ў бабруйскую папраўчую калонію. Палітвязень знаходзіцца на каранціне.

Пісаць жа яму можна на адрас: 213800, Магілёўская вобл., г. Бабруйск, вул. Сікорскага, 1, Папраўчая калонія №2.

Васьковіч складае радавод

Яўген Васьковіч даслаў ліст сваёй бабулі Тамары Уладзіміраўне. «Усё добра, са здароўем усё ў парадку. Адносіны з людзьмі добрыя, прыніжэнняў тут няма», — напісаў палітвязень. Ён

адзначыў, што атрымаў ад бабулі Катэхзіс і каталіцкія абразкі, але ў яго забралі каталіцкі каляндарык. Асуджаны папрасіў даслаць яму звесткі пра ягоньх продкаў і сваякоў, каб ён мог заняцца сваім радаводам, які не паспеў склаці на свабодзе.

Галадоўкай адказалі на затрыманні

Актывістаў кампаніі «Гавары праўду» Паўла Вінаградава і Аляксандра Арцыбашава асудзілі на 10 сутак. Маладых людзей прызналі вінаватымі ў арганізацыі «цацачнай акцыі». Калі на прыпынку каля плошчы Незалежнасці ў Мінску пасадзілі цацкі з плакатамі ў руках. Прычым Арцыбашава затрымалі ў зале суда, калі ён перадаваў цыгарэты і сок Паўлу. Абодва актывісты абвясцілі галадоўку ў знак пратэсту супраць затрымання.

КМ



Масленіца на крайняй поўначы Беларусі. Асвея (Верхнядзвінскі раён).



«Амкадор» выпускаў паўэратычны карпаратыўны календар. На здымку: начальнік бюро ўпраўлення рэкламы Марыя Буяльская і пагрузчык універсальны Амкадор 330СЕ.



Памочніца Лукашэнкі Наталля Пяткевіч (у сінняй шапачцы) узнагароджвае пераможцу Кубка свету па фрыстайле, што прайшоў у Раўбічах. Беларусы на п'едэстал не трапілі.



У Шэймана (у цэнтры) медалёў, як у Брэжнева. На кіцелі пасла па асаблівых даручэннях Віктара Шэймана больш за 40 розных узнагарод.



Анекдоты

— Я і не планаваў паездкі ў Прагу, — паведаміў Сяргей Мартынаў прэс-службе МЗС, разбіраючы чамадан.

Шукаюць хакераў, якія ўзламалі камп'ютары Цэнтрвыбаркама і выкралі адтуль вынікі галасавання на парламенцкіх выбарах 25 верасня.

Аб'ява: «Гарачыя туры ў Рэспубліку Беларусь! Для ўсіх грамадзянаў РФ, якім цікава, што будзе пасля выбараў 4 сакавіка».

«Тата, тата, а 23 лютага і 8 сакавіка — гэ-та тое самае свята, толькі па праваслаўным і каталіцкім календары?»

18-гадовая Каця, якая вывучала псіхалогію з 5-га класа, марыла не аб прынцу, а аб паўдурку. І выйшаўшы замуж, у адрозненне ад сябровак, не атрымала маральна-псіхалагічнай траўмы.

Па выніках праслухоўвання тэлефонных размоваў, на «Еўрабачанне» едзе Litesound.

Пасля перагляду вынікаў «Еўрафэсту» спецыяльнай камісіяй варта было б стварыць аналагічную камісію па пераглядзе памеру сярэдняга заробку па краіне, які штомесяц называе Белстат.

«НН» сто гадоў з вамі

Каля Воўпы, Гродзенская губерня. Паявіліся тут ваўкі. Раз ля вёскі заступілі ваўкі аднаго чалавека, то ён спаліў цэлую скрынку серчыкаў, а яны сядуць перад ім і зубамі ляскаюць, але яму неяк паручыла дабегчы да вёскі і нарабіць крыку. Збегліся людзі, і тады ваўкі ўцяклі.

«НН». №8. 1912.

Халяўшчык. У фінальных спаборніцтвах фрыстайлістаў-акрабатаў на Алімпіядзе бралі ўдзел 12 спартоўцаў. Чэх Валента быў адзіным, хто здолеў выканаць тры салда з пяццю вінтамі. Выдатнае прыямленне і агульная колькасць балаў — 257,02. Джо Пэк пасля другой спробы меў 251,64, а наш Аляксей Грышын толькі 251,19. Апошнім скакаў лідар Эрык Бергаўст. Беларусы ўжо былі пахавалі надзею на медаль, але амерыканец няўдала прыямліўся на спіну.

«НН». №8. 2002.

Наша Ніва

незалежная газета

заснаваная ў 1906, адноўленая ў 1991
галуўныя рэдактары «Нашай Нівы»: З.Вольскі (1906), А.Уласаў (1906—1914), Янка Купала (1914—1915), А.Луцкевіч, У.Знамяроўскі (1920), С.Дубавец (1991—2000).

сакратарка рэдакцыі Наста Бакшанская
шеф-рэдактар Андрэй Дынько
намеснік галоўнага рэдактара Зміцер Панкавец
галуўны рэдактар Андрэй Генадзевіч Скурко
заснавальнік прыватнае прадпрыемства «Суродзічы»
выдавец прыватнае прадпрыемства «Суродзічы»

АДРАС ДЛЯ ДОПІСАУ:
220050, Мінск, а/с 537
Tel/fax: (017) 284-73-29, 8-029-613-32-32,
8-029-707-73-29.
E-mail: nn@nn.by
On-line: www.nn.by

Падпісны індэкс:
індывідуальны — 63125
для прадпрыемстваў — 631252

© НАША НІВА. Спасылка на «Нашу Ніву» абавязковая. 8 палос фарматам А2, 4 друк. арк. Друкарня РУП «Выдавецтва «Беларускі Дом друку». ЛП №02330/0494179 ад 03.04.2009. Пр. Незалежнасці, 79, 220013, Мінск. Рэдакцыя не нясе адказнасці за змест рэкламных абвештак. Пасведчанне аб рэгістрацыі перыядычнага выдання №248 ад 22 чэрвеня 2009 г., выдадзенае Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь. Юрыдычны адрас: 220101, г. Мінск, вул. Асаналіева, 15-128. Р/р 3012206280014 у МГД ААТ «Белінвестбанк», Мінск, код 764.

Наклад 8005. Газета выдаецца 48 разоў у год.
Нумар падпісаны ў друку 23.00 28.02.2012.

Замова № 923.
Рэдакцыйны адрас: Асаналіева 15-128.

ISSN 1819-1614

Цана дамоўная.

М 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
П 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

